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２０２２年度 

第１回一般入試 

時間２５分  ５０点満点 

 

理 科 
 

受験上の注意 

１．試験開始の合図があるまで、この問題冊子を開いてはいけません。 

２．実施時間は社会と合わせて５０分で、５０点満点です。時間配分に注

意して解答してください。 

３．解答は解答用紙にていねいに記入してください。 

４．解答用紙・問題用紙両方に、受験番号、座席番号、名前を記入して 

ください。座席番号は、机に貼ってある番号のことです。 

５．試験中は携帯電話の電源を必ず切ってください。 

６．私語や物の貸し借りなどは認めていません。困ったことがある場合 

は、手をあげて先生に相談しその指示に従ってください。 

 

 

受験番号          座席番号          

 

 

名  前                       

 

 
聖学院中学校 
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１ 水溶
よう

液と気体について、次の問いに答えなさい。  

問１ 以下のＡ～Ｉの水溶液があります。 

 

 

 

 

 

（１）アルカリ性を示す水溶液をＡ～Ｉから３つ選び記号で答えなさい。  

 

（２）アルカリ性の水溶液をリトマス紙にたらしたときの変化として正しいも

のを、次のア～エから選び記号で答えなさい。  

  ア 青色リトマス紙を赤色にする。 

  イ 赤色リトマス紙を青色にする。 

  ウ 緑色リトマス紙を黄色にする。 

  エ 緑色リトマス紙を青色にする。 

 

（３）気体を溶
と

かしてつくる水溶液を、次のア～オから２つ選び記号で答えな

さい。  

  ア 塩酸    イ 水酸化ナトリウム水溶液   ウ 砂糖水  

  エ 食塩水   オ 炭酸水 

 

（４）２つの水溶液を混ぜて食塩水をつくります。必要な水溶液をＢ～Ｉから

２つ選び記号で答えなさい。  

 

（５）スポーツドリンクとサイダーに含
ふく

まれている物質を調べたところ、Ａ～

Ｉの水溶液を組み合わせることによって自宅でも近い味のものをつくれる

ことがわかりました。①～③に当てはまる水溶液をＡ～Ｉからそれぞれ選

び記号で答えなさい。なお、スポーツドリンクは汗
あせ

などで失われた成分を

補うために飲むものとします。 

スポーツドリンクは、（ ① ）と（ ② ）を混ぜてつくる。 

サイダーは、（ ① ）と（ ③ ）を混ぜてつくる。 

 

 

Ａ 食塩水  Ｂ 塩酸  Ｃ 水酸化ナトリウム水溶液 

Ｄ 砂糖水  Ｅ 炭酸水  Ｆ 過酸化水素水  Ｇ 石灰水 

Ｈ アンモニア水  Ｉ お酢
す

 



－2－ 

 

問２ 以下のａ～ｊの物質があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）下の表のように、ある物質Ｘとある物質Ｙを混ぜて気体Ｚをつくる実験

を３種類行いました。①～④に当てはまる物質をａ～ｊからそれぞれ選び

記号で答えなさい。また、⑤に当てはまる物質の名前を書きなさい。  

 物質Ｘ  物質Ｙ  気体Ｚ  気体Ｚの性質 

実験Ⅰ  ①  二酸化マンガン ②  ものを燃やすはたらき 

実験Ⅱ  塩酸  石灰石  ③  （ ④ ）を白くにごらせる  

実験Ⅲ  塩酸  ⑤  水素  
空気より軽い  

火をつけると爆
ばく

発する  

 

（２）ｇ～ｊの気体の性質について正しく書かれているものを、次のア～オか

ら選び記号で答えなさい。  

  ア 水に溶けやすい気体を溶かしてつくった水溶液は必ず中性になる。 

  イ 水に溶けにくい気体はすべて燃えやすい性質をもつ。 

  ウ 上方置かん法で集めるべき気体を水に溶かすと必ず酸性になる。  

  エ 上方置かん法で集めるべき気体を水に溶かすと必ずアルカリ性になる。 

  オ 水上置かん法で集めるべき気体は、上方置かん法または下方置かん法

で集めることはできない。  

 

 

 

 

 

 

 

水溶液 

ａ 水酸化ナトリウム水溶液  ｂ 食塩水  ｃ 炭酸水 

ｄ 過酸化水素水  ｅ 石灰水  ｆ アンモニア水 

 

気体  

ｇ 酸素  ｈ 水素  ｉ 二酸化炭素  ｊ アンモニア  
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２ 電流について、次の問いに答えなさい。 

問１ 電池には電流を流すはたらきがあります。そのはたらきの大きさを電圧

と呼び、電池１個あたりの電圧は１ .５ボルトです。この電池と電熱線を用

いて、次の回路①～⑧をつくりました。電流計で電流の大きさをはかった

ところ、図のようになりました。ただし、それぞれの電熱線はすべて同じ

ものとします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
（１）回路④について、電熱線にかかる電圧は何ボルトですか。 

 

（２）回路⑧について、電熱線にかかる電圧は何ボルトですか。 

 

（３）回路⑤について、電池１個に流れる電流は何 mA ですか。 

 

（４）回路③について、電流計に流れる電流は何 mA ですか。 

 

（５）回路⑥について、電流計に流れる電流は何 mA ですか。 

 

（６）電池には電流を流すことのできる時間に限りがあります。回路①～⑧の

うち、最も早く電流が流れなくなるのはどれですか。①～⑧の数字で答え

なさい。 

Ａ 
120mA 

⑧  

Ａ 

②  

120mA 
Ａ 

60mA 

①  電池  

電流計  

電熱線  

Ａ 

⑦  

20mA 

Ａ 

⑥  

(⑥)mA 

Ａ 

③  

(③)mA 

Ａ 

⑤  

60mA 

Ａ 

④  

60mA 
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問２ 右の図は電球で、フィラメントとよばれる部分に電

流が流れると、明るく光ります。 

 

（１）発明王エジソンは数千の材料からフィラメントに適

する材料をさがしたところ、当時最も良いものが日本

の竹でした。現在ではタングステンという金属がフィ

ラメントに使われています。竹の代わりに、タングス

テンが使われるようになったのはなぜですか。当てはまるものを、次のア

～エから選び記号で答えなさい。 

  ア 竹はやわらかいが、タングステンはとてもかたいから。 

イ 竹は光を反射しにくいが、タングステンは光をよく反射するから。  

ウ 竹は熱で早いうちに燃えてしまうが、タングステンは熱に強いから。  

エ 竹は軽いが、タングステンはとても重いから。  

 

（２）電球を長持ちさせるために、電球の中の空気をぬいて、代わりにちっ素

やアルゴンという気体を入れています。これは空気中にふくまれている酸

素の性質が原因です。その原因と最も関係の深いものを、次のア～エから

選び記号で答えなさい。  

  ア 酸素は、レバーにオキシドールをかけると発生する。 

イ 酸素の入った試験管に火のついた線香
こう

を入れると、炎
ほのお

が大きくなる。 

ウ 酸素は無色でにおいがない。 

エ 酸素でつくったシャボン玉は、地面に向かって落ちていく。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

フィラメント 
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３ 東京都の河川や東京湾
わん

について、次の問いに答えなさい。 

問１ 東京都をふくむ関東平野は、流水のはたらきでつくられた地形です。 

（１）流水のはたらきは、運ぱん、たい積のほかに何がありますか。  

（２）川の上流と下流で比べたとき、川原の石の形や大きさにはどのような違
ちが

いがありますか。次のア～エから選び記号で答えなさい。 

ア 上流には角ばった小さい石が多い。 

イ 上流には角ばった大きい石が多い。 

ウ 上流には丸みをおびた小さい石が多い。 

エ 上流には丸みをおびた大きい石が多い。 

 

問２ 下の図は東京都の東部を流れる河川のようすを表したものです。図のＡ

地点とＢ地点の間に蛇行
だ こ う

する川があります。またＣ地点は河口にできた地

形をうめ立てた場所です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）Ａ地点とＢ地点の間にある川は大きく蛇行しています。このようすから、

この地域の特徴
とくちょう

についてどのようなことが考えられますか。次のア～エか

ら選び記号で答えなさい。 

ア この地域は火山灰がたい積した土地である。  

イ この地域の地層には、しゅう曲がみられる。  

ウ ＡとＢは高低差がほとんどない。 

エ 川岸は大きくけずられて崖
がけ

のようになっている。 
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（２）東京湾の海水面の高さは、時代により変化してきました。６０００年前

は、現在よりも海水面が高く、現在聖学院がある場所は、当時の海岸に近

いところでした。また、Ａ、Ｂ、Ｃ地点は海でした。海水面が高かった理

由として、どのようなことが考えられますか。次のア～エから選び記号で

答えなさい。 

ア 現在よりも寒い気候で、南極などの氷が増えていた。 

イ 現在よりも寒い気候で、雪や雨が多かった。 

ウ 現在よりも暖かい気候で、乾燥
かんそう

して雨が少なかった。 

エ 現在よりも暖かい気候で、南極などの氷がとけていた。 

（３）うめ立ててつくられた図のＣ地点は、もともとどのような地形でしたか。

次のア～エから選び記号で答えなさい。 

ア せん状地   イ 砂丘
さきゅう

   ウ Ｖ字谷   エ 三角州 

 

問３ 近年、多くの野生生物が絶滅
ぜつめつ

の危機にありますが、その主な原因は森林

ばっ採、乱かくなど、私たち人間の活動にあります。河川や海岸では、人

間が地形を大きく変えて生物の生息場所をうばってしまいました。 

（１）Ｂ地点の下流につながる大きな川は、明治時代以降につくられた人工の

川です。生物を保護するために、下の図のような「ワンド」という流れの

ゆるやかな地形を何か所かにつくってあります。「ワンド」は魚の産卵場所

や生息場所になっていることが、

調査で確かめられています。  

   この「ワンド」には、継続
けいぞく

的な

手入れが必要です。どのような手

入れが必要ですか。次のア～エか

ら選び記号で答えなさい。 

ア 泥
どろ

がたい積しやすいので、魚

の生息場所を守るために泥をくみ取る活動が必要である。 

イ カダヤシやアメリカザリガニなどの外来種の卵も減らさないように保

護し続ける必要がある。 

ウ 生物が住み続けられるように、水質汚染
お せ ん

につよい種類の魚を養しょく

して放流する必要がある。 

エ 河川の土砂が流されないように、アレチウリなどの成長がはやい植物

だけを選んで周囲に植える必要がある。  

魚が行き来できる 
川  

ワンド 
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（２）現在はうめ立て地がほとんどですが、昔の東京湾には、潮が満ちている

ときには海になり、潮が引いたときには陸になる地形が大きく広がってい

ました。そこは多くの貝類、カニ、ゴカイなどの生息場所になっていまし

た。  

① 昔に見られたこのような地形を何といいますか。次のア～エから選び

記号で答えなさい。 

ア 大陸だな   イ サンゴ礁
しょう

   ウ 干潟
ひ が た

   エ 海岸段丘
だんきゅう

 

② ①には渡
わた

り鳥の貴重なえさとなる生物が生息し、野鳥を守る貴重な場

所になっています。この他に、①に生息する生物がはたしている役割に

はどういったことがあると考えられますか。次のア～エから選び記号で

答えなさい。 

ア 生物の巣が泥のたい積を増やして、陸地が減らないようにしている。 

イ よごれの原因になる物質を分解して、水をきれいにしている。 

ウ 生物が海水をかきまぜて、水温を一定に保っている。 

エ 生物の食物連鎖
れ ん さ

によって、外来生物が増えないようにしている。 
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問１

（２）

※

１７点

問１
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問１
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問２

（１） ④
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① ②
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１７点
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１
（２）

聖　学　院　中　学　校理科・解答用紙

※

２０２２年度
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※
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③

（３）
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